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BRNO V PROJEKTU JOINING FORCES

V souvislosti s podobou kohezní po-
litiky v novém programovém obdo-
bí EU 2014+ je zdůrazňován význam 
metropolitních oblastí, tedy funkčně 
propojených územních jednotek tvo-
řených centrem (metropolí) a jeho zá-
zemím. Podobně jako je tomu u všech 
západoevropských měst, představuje 
také území brněnské aglomerace (me-
tropolitní oblasti) ekonomický mo-
tor celého regionu, přičemž je nosite-
lem jeho konkurenceschopnosti. Víc 
než kdy dříve je tedy nutné zefektiv-
nit spolupráci města Brna a jeho okolí. 
Proto se statutární město Brno zapoji-
lo do projektu Joining Forces.

Joining Forces je evropský projekt, 
spolufi nancovaný v rámci operačního 
programu URBACT II, který řeší říze-
ní (governance) metropolitních oblas-
tí, respektive spolupráci mezi městem 
a jeho zázemím. Cílem projektu bylo 
odpovědět na otázku, jakými nástro-
ji zajistit efektivní správu a řízení (go-
vernance) v rámci celé metropolitní 
oblasti. Další otázkou bylo, jak strate-
gie pomáhají k řešení aktuálních výzev, 

kterým města (metropolitní oblasti), ja-
kožto motory růstu, čelí: zvýšení kon-
kurenceschopnosti, zvýšení soudržnos-
ti a zajištění udržitelného rozvoje.

Do projektu, který byl zahájen v říj-
nu 2008 a skončil v květnu 2010, se 
zapojilo město Brno společně s part-
nery z dalších evropských měst: Flo-
rencie (IT), Bruselu (BE), Lille (FR), 
Eindhovenu (NI), Krakova (PL), Bur-
gasu (BG), Sevilly (ES). Od roku 2008 
probíhaly v těchto městech semináře 
tematicky zaměřené na problematiku 
řízení a spolupráci v rámci metropolit-
ních regionů – městských aglomerací.

Jednotlivá města se navzájem inspi-
rovala zkušenostmi svých zahranič-
ních partnerů. Také Brno si na základě 
získaných poznatků defi novalo ob-
lasti možné spolupráce mezi městem 
a jeho zázemím. Na lokální úrovni pro-
jekt umožnil zejména spolupráci klíčo-
vých hráčů v rámci tzv. Místní podpůr-
né skupiny, která byla tvořena experty 
z různých institucí (Jihomoravský kraj, 
Masarykova univerzita v Brně, Regio-

nální rozvojová agentura jižní Mora-
vy, Regionální kancelář CzechInvestu, 
Ústav územního rozvoje, Jihomorav-
ské inovační centrum, občanská sdru-
žení i soukromé společnosti). Těchto 
jednání se nepravidelně účastnili i dal-
ší přizvaní odborníci, zástupci MMR či 
některých sousedních ORP. V průběhu 
pracovních jednání této expertní skupi-
ny byly defi novány následující problé-
my strategického a územního plánová-
ní brněnské aglomerace, které je možné 
řešit vzájemnou spoluprací: suburba-
nizace, doprava a mobilita, trh práce 
a znalostní ekonomika, cestovní ruch 
a rekreace, životní prostředí a technická 
infrastruktura, sociální oblast. Úspěšné 
ovlivnění prvních dvou oblastí – subur-
banizace a dopravy – přitom bylo ex-
perty označeno za klíčové faktory udr-
žitelného rozvoje aglomerace. To vše 
bylo formulováno v tzv. Místním akč-
ním plánu – dokumentu, který obsa-
huje návrh žádoucího vývoje brněnské 
aglomerace, a který je jedním z výstu-
pů projektu. Další výstupy představu-
jí např. popis řízení spolupráce mezi 
městem a jeho zázemím v jednotlivých 
partnerských městech, soubor doporu-
čení pro jednotlivé úrovně řízení, zprá-
vy z jednotlivých seminářů atd. 

Implementace zkušeností v oblasti stra-
tegického a územního plánování v kon-
textu celé brněnské aglomerace je nyní 
úkolem politické i odborné veřejnosti. 
Podobná praxe je v západoevropských 
zemích běžná, zatímco v českém pro-
středí je teprve ve svých počátcích. 
Právě prostřednictvím projektu Joining 
Forces se podařilo o problematice roz-
voje města a zázemí poprvé diskutovat
jak z pohledu celé brněnské metropolit-
ní oblasti, tak současně z celoevropské-
ho úhlu pohledu. Bližší informace o pro-
jektu můžete nalézt na: http://urbact.eu/
en/projects/metropolitan-governance/
joining-forces/homepage/

Je zřejmé, že úspěšným ukončením 
projektu Joining Forces snahy statu-
tárního města Brna o zefektivnění spo-
lupráce města a jeho zázemí nekončí. 
Naopak. Statutární město Brno se pro-
střednictvím Kanceláře primátora měs-

Aglomerační vazby města Brna
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ta Brna účastní jednání různých pra-
covních a poradních skupin na národní 
úrovni, např. Pracovní skupiny pro ko-
ordinaci urbánní politiky při MMR ČR, 
diskusí na úrovni EU (Cities of Tomo-
rrow, Pracovní skupiny sítě Eurocities 
k metropolitním regionům) a odbor-
ných fór (Urbanus 2011), což poskytuje 
vynikající příležitost k výměně zkuše-
ností a získání potřebného know-how, 
ale také k ovlivnění nadřízených úrov-
ní ve smyslu potřebnosti koordinova-
né spolupráce na úrovni metropolitních 
oblastí. Do budoucna také např. plánu-
jeme odborná setkání zainteresovaných 
stran, na nichž by měla být podrobně-
ji diskutována konkrétní řešení součas-
ných problémů udržitelného rozvoje 
metropolitního regionu (brněnské aglo-
merace), která brání růstu jeho globál-
ní konkurenceschopnosti. Dále je nutné 
konkrétně diskutovat o tom, které ob-
lasti rozvoje mají jednoznačnou me-

Mgr. František Kubeš
Referát tvorby strategie a regionální spolupráce

Magistrát města Brna

tropolitní dimenzi. Právě s ohledem 
na stav agendy metropolitních oblas-
tí v České republice je však třeba, aby 
i z centrální úroveň tuto formu spolu-

práce legislativně podporovala. V tom-
to ohledu byl projekt Joining Forces 
velmi důležitým odrazovým můstkem 
pro Brno, ale i celou Českou republiku. 

KULTURNÍ KRAJINA – DOTVÁŘENÍ VERSUS UNIFIKACE

Článek přináší postřehy ze stejnojmenného kolokvia pořádaného Leibnizovou společností, vědeckou sítí 4R+ a několika 
dalšími instituty, zabývajícími se plánováním krajiny dne 1. 2. 2011 v Berlíně.
V současné době jde o nalezení způsobu zachování hodnot cenných kulturních krajin tak, aby současně splňovaly jejich 
základní poslání – tedy polyfunkčnost. Na tom závisí i snaha, aby kulturní krajina byla, tak jako dříve, běžně chápána jako 
podstatná součást regionální identity. 
Podobu a funkci krajiny ovlivňují klimatické i strukturální změny. V posledních letech k tomu přispívají značnou měrou 
např. zařízení pro výrobu energie z obnovitelných zdrojů. V některých jiných regionech lze naopak vidět četné projevy ex-
tenzifi kace využívání území a jeho opouštění. Mění se i vztah lidí ke kulturní krajině, což se projevuje např. v „objevování 
a využívání těžební krajiny“ k různým alternativním formám sportu, rekreace, ale i výtvarného umění. 
Nelze defi novat obecný způsob optimálního rozvoje kulturních krajin – na to jsou co do přírodních podmínek, využívání 
i struktury osídlení příliš různorodé. Přesto je hledání udržitelných a regionálně odpovídajících přístupů krajinného ma-
nagementu jednou z prioritních otázek. 
Cílem tohoto vědeckého kolokvia byla diskuse o aktuálních potřebách výzkumu i praktických řešení v oblasti tvorby 
a údržby krajiny. 

Stručný přehled obsahu prezentací: 

Bernhard Müller (Ústav pro ekolo-
gický prostorový rozvoj, IÖR Dresden) 
ve své zahajovací řeči zdůraznil vý-

znam kulturní krajiny pro uvědomění 
si pocitu domova a upozornil na sou-
časné procesy, které ji znehodnocují, 
zejména v prostoru, kde volná krajina 
navazuje na města.

Bernhard Heinrichs (prezident ARL) 
v krátkém projevu zmínil mj. důleži-
tou, tj. emocionální stránku vnímání 
krajiny většinou obyvatel.




